三角函数的周期性（教学案例）
1、 教学目标：1.理解周期函数、最小正周期的定义；2.会求正、余弦函数的最小正周期。

2、 教学重、难点：函数的周期性、最小正周期的定义。

3、 教学过程：

（1） 情境引入：

问题1：
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（目的：1. 回顾前面的诱导公式； 2. 思考一个问题：这两个等式的成立是否与
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值有关）
问题2：为什么会有这样的等式成立？

（目的：1. 回顾前面的角与三角函数线的知识； 2. 让学生感受一下周而复始）

问题3：等式中是否一定要为
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，还有没有其它的可能？

（目的：让学生知道这种周而复始的结果可能不止一种情况，只要它是不断的重复，这个值可以有所改变）

问题4：请画出
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在整个实数集上的部分图像

（目的：1. 回顾前面所学的内容； 2. 可以从图像的角度体会“不停的重复变化”这种规律）

若记录
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，则上面的等式在
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时可以怎么改写？
（目的：让学生先对函数周期性的一个表达有一个基础的印象）

归纳引入：正弦函数和余弦函数具有的这种性质我们称之为周期性。

（2） 新课讲授：

我们已经从数和形的角度了解了正余弦函数的周期性，但这并不是只有三角函数才具备的性质，那大家是否能举出生活中“周而复始”的例子？对于学生所给的例子，我们可以抽象化成具体的函数类型：比如说每周都有七天，如果我们把自变量
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作为第几天（
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表示这一天星期几，那么我们可以得到
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这个等式。从上面所给的几个等式中看学生能不能总结出“周期”这个概念。对于不能总结出的细节点我们可以通过下面的例子让学生在慢慢体会。
例1：（课本练习1）判断下列说法是否正确，并说明理由：

（1）
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（2）
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（目的：1. 让学生加深对周期概念的理解； 2. 对于不是该函数的周期，可以想到举特例的方法，这对于任意性问题的反正思维有很大的帮助，虽然现在不学习反证法，但这种想法可以让学生先有些直观上的感触； 3. 通过该例题的讲解，希望学生能够比较精准的给出周期性的概念）
周期的定义：一般地，对于函数
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，使定义域内的每一个
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值，都满足
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就叫做周期函数，非零常数
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就叫做这个函数的周期。

问题5：我们知道正余弦函数都有无数个周期，那对于任何一个函数
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为其周期，它是不是就只有一个周期？

（目的：希望学生可以有变形的能力，如
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，能够猜出是不止一个周期，从而引出“最小正周期”的概念）

问题6：大家是否可以给出“最小正周期”的概念？

（目的：培养学生归纳的能力）

问题7：那刚刚的几个函数，它们的最小正周期是多少？

（目的：最小正周期概念的应用）

问题8：我们刚说一个周期函数可以有无数个周期，那是不是每一个周期函数都一定有最下正周期？如果不是，能举出反例吗？

（目的：给学生思考的空间，虽然学生也许不能一下子想到，但可以给予适当的引导，不管是从图像的角度还是从表达式的角度都可以让学生好好思考）

（3） 知识应用

例2：（课本例1）若钟摆的高度
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之间的函数关系如图所示：

（1） 求该函数的周期；

（2） 求
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时钟摆的高度；

例3：（课本例2）求函数
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的周期及最小正周期.

（目的：1. 周期可以有无数个，但最小正周期学生只能给出来，但不能给出严格的证明，在此可以引入反证法的思想，让学生有一点概念； 2. 运用整体思想化归该函数，并由此引出
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最小正周期的公式。）

结论：一般地，函数
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）的最小正周期为
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问题9：类比能不能得到
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（其中
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）的最小正周期？

（目的：培养学生类比的能力）


课堂练习：（书本练习2，3）

（目的：巩固刚刚所学的知识）
4、 小结：
（1） 周期，最小正周期的定义：____________________________________

（2） 
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）的最小正周期为_______

（若无特殊说明，以后的“周期”就是指“最小正周期”）

五﹑课后反思总结：
三角函数的周期性是三角函数的一个重要性质，所以很多三角函数的研究都可以放在一个周期里面去研究，这为三角函数的研究提供了很大的方便，也为其它周期函数的研究提供了一个好的思路：在一个周期中研究。另外，本节课对于归纳，类比，反正的思想也有一定的培养，让学生知道研究函数也要学会数形结合。下面我就从以下几个方面来谈谈这节课的优点和不足。
教学设计方面：优点：教材中是从“周而复始”的生活现象引出，这里我用了学生比较悉的正余弦诱导公式引出，一来回顾了前面的知识，巩固了所学内容，二来让学生能够感受到生活中的一些现象其实在数学中也有体现，而且数学中的体现更加严谨些。通过数学和生活中“周期性”的反映，不仅让学生在感官上对周期有个概念，在认知上也能抽象出其定义，以达到培养学生数学核心素养中“抽象能力”的目的。不足：“周期”这个概念毕竟还是太抽象，学生不能一下子给出完整的定义，但可以通过特殊的实例给予不断的引导慢慢给出，时间上可能花费较多。改进方法：设问更精准一些，让学生知道自己在问什么，以便知道怎么答。
教学策略方面：优点：我的课堂比较关注学生的反应，所以在引导上所花的时间较多，我觉得这样有助于学生的理解和归纳，而且我会根据学生的不同反应用不同的设问，以达到最终让学生理解并接受的目的。不足：由于过于关注学生的反应，而且有不同的预设，所以备课量会很大，而且可能有时候学生的反应一般，我就会放慢脚步，这样可能会导致一节完整的课无法再一节课内上完。改进方法：设问更精准一些，以节省让学生对所问不知所云的思考时间，尽可能让一堂课完整。
教学测评方面：优点：本节的例题我选用了教材上的例题，有循序渐进的作用，所以学生在做相应习题的时候整体来说还是不错的。不足：无法得知学生是真的理解了周期性的定义才会做的这些题目还是仅仅局限于模仿。改进方法：多追问一些本质的东西，看学生到底是真懂了还是处于模仿阶段。
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